
MATERIALE ŞI CERCETĂRI ARHEOLOGICE 

CACICA - UN NOU PUNCT NEOLITIC 
DE EXPLOATARE A SĂRII 

de lliUGUR ANDRONIC 

Cacica, localitatea suceveană ce şi-a cîştigat un bun renume dato
rită salinei sale cu o activitate de aproape două secole încheiate 1, în urma 
căreia se produce o apreciată sare extra fină obţinută prin procedeul eva
porării apei din saramura produsă şi scoasă din adîncuri, este amplasată 
spre limita de sud-vest a bazinului hidrografic al Soloneţului, într-o 
zonă cu relativ frecvente izvoare naturale cu apă sărată (slatini) . 

Fig. 1 .  Vedere asupra locului descoperirilor. 

Cercetările arheologice de suprafaţă efectuate în mai multe rînduri 2 
au dus la descoperirea mai multor puncte aflate în incinta salinei sau în 
apropierea ei,  unde - la suprafaţa solului - se păstrează un număr 
deosebit de mare de fragmente ceramice. 

1 M. Şt. Ceauşu, Suceava, Anuarul Muzeului judeţean, 9, 1 982, p. 382- 384. 
2 1n urma unei anchete efectuată la şcoala generală din Cacica, iniţiată la sugestia noastră, 

tov. prof. Spinu Petre a identificat ini ţial un prim punct cu resturi arheologice pe care ulterior 
ni l-a făcut cunoscut. 

S C  I V A ,  tomul 40, nr. 2, Bucureşti, aprilie - iunie 1 989, p.  171 - 177 
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172 MUGUR ANDRONIC 2 

Cele mai caracteristice fragmente şi mai bine conservate datorită 
grosimii lor sînt fundurile de vase de tip „bichetaje", folosite - după 
cum se ştie - în procesul de obţinere a sării prin fierberea apei izvoarelor 
sărate 3• 

Marea majoritate a unor asemenea piese, descoperite în diverse 
puncte ale Europei, din Anglia şi pînă pe malul estic al Mării Negre, se 
încadrează cronologic în intervallil dintre J3ronzul tîrziu şi J,a Tene-ul 
timpuriu. Cele mai vechi exploatări de acest fel se grupează însă într-o 
zonă (Cracovia) nu prea îndepărtată, de nordul Moldovei şi datează din 
perioada culturii Lengyel din neoliticul mijlociu şi tîrziu 4• 

Studierea brichetajelor de la Solca l-a detenninat pe autorul cerce
tării să le atribuie culturii Criş, considerîndu-le ca atare drept „cele 
mai vechi piese ceramice de tip brichetaje din întreaga Europă" 5• 

Ulterior, alături de alte noi descoperiri arheologice edite puse în 
legătură cu exploatarea sării din izvoarele sărate - cum ar fi cele de la 
Ţolici ( jud. Neamţ) şi Prohozeşti ( jud. Bacău) - Gheorghe Dumitoraia 
a pus în circuitul ştiinţific descoperirile de brichetaje de la Lunca - Po
iana Slatinii (zona B), aducînd astfel dovezi sigme pentru plasarea cro
nologică a acestui tip de recipient în cadrul culturii Cucuteni 6• 

Descrierea materialului ceramic inedit. Fără să se fi strîns nici pe 
departe toate fragmentele '\Tizibile la suprafaţa solului s-au r0cuperat pentru 
studiu un număr de 98 fragmente certe şi de funduri de brichetaje (plus 6 
incerte) şi 17  fragmente fără lăţirea şi îngroşarea caracteristică bazei vase
lor în discuţie, ceea ce ne obligă, din prudenţă, să le excludem de la înce
put din analiza acestui tip de recipient. 

Ca şi la Solca, brichetajele de la Cacica au fost realizate fără preocu
pări deosebite pentru calitatea şi aspectul lor estetic. Suprafeţele nu sînt 
decît superficial netezite, iar pasta insuficient omogenizată. Lutul a fost 
amestecat cu pleavă ceea ce a dat în final ceramicii un aspect poros. De 
la această regulă fac excepţie un fragment ce are ca degresant exclusiv 
cioburi pisate (miez negricios,  la exterior cărămiziu) şi un altul ce pre
zintă - alături de puţină pleavă - şi cioburi pisate ( ardere reducătoare 
completă). Din punct de vedere al arderii, cele mai multe fragmente se 
caracterizează prin arderea miezului la un cenuşiu negricios şi  a suprafe
ţelor la diverse nuanţe de la gălbui pînă la cărămiziu. în unele cazuri însă, 
suprafaţa interioară a fundului de vas are culoarea miezului. Ca dimen
siuni aceste funduri de brichetaje se pot repartiza pe două mari categorii : 
unele, mai puţine, au un diametru în jurul a 8 cm, iar cele mai multe 
de 10 -11 cm. Foarte rar au apărut şi cîteva cu dimensiuni de 12 -16 cm. 
Ţi.nînd seama de aspectul exterior şi de dimensiunile fragmentelor de bri-

. . 3 Pentru descoperiri de acest fel pe plan european, bibliografie generală şi pentru pre
zentarea brichetajelor de la Slatina Mare (Solca) vezi N. Ursulescu, SCIVA, 28, 1 977, 3, p .  
307 - 315. La acestea se pot adăuga lucrări mai noi : A. Jodlowski, Jschr. mitteldt. Vorgcsch, 
61, 1 977, p. 85 - 91 ; idem, Der Anschnitt Zcitschrift fiir Kunst und Kultur im Bergbau, 
5 - 6/1 984, p. 1 58- 161 ; W. Matthias, Jahresschriit fiir mitteldeutsche Vorgeschichte, 60, 1 976, 
p. 373- 394, şi sinteza lui A. Jodtowskl, Studia i materialy do dziej6w zup solnych w Polsce, 
5, 1.976, p .• 7 -250. 

' N. Ursulescu, op. cit., p. 309. 
6 Ibidem, p. 313. 
8 Gh. Dumitroia, La ciuilisation de Cucuteni en contexte europeen, Session scienlifiqne 

laşi - Piatra Neam/ 1984, Iaşi, 1 9B7, p. 255. 
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3 CACICA - UN NOU PUNCT NEOLITIC DE EXPLOATARE A SARI! ' 1.73 

chetaje de la Solca, care au în majoritate aeeleaşi diametre de 1 0 -'-ll cin, 
aceste materiale se aseamănă mult cu cele de · la Slatina Mare. Remarcabilă 
este şi aici la Cacica varietatea deosebită a profilelor de funduri de briche
taje (cele mai frecvente fiind însă cele de tip O şi J - vezi fig. 2/0 ş i  J) , 
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Fig. 2. Profile fragmentare de brichetaje (tipuri principale). 

fapt explicabil în parte prin rapiditatea şi superficialitatea cu care se reali
zau dar şi prin po,; ibilitatea ca ele să fi fost produse într-o perioadă mai 
lungă de timp. 

Din aceeaşi C' ategorie de pastă cu pleavă, arsă oxidant incomplet 
(miez cenuşiu deschis) sînt şi 7 fragmente de buze de vase conice, care în 
mod firesc au aparţinut aceluiaşi tip de va.s (fig. 4/7 -11). Pornindu-se 
de la diametrnl mediu al unei baze de brichetaj, continuînd cu gradul de 
înclinare mediu al pereţ.ilor şi  terminînd cu diametrul reconstituit al acestor 
buze (între 1 5 - 1 7  cm), s-a  putut reconstitui ipotetic, în desen, un astfel 
de recipient ceramic întregit (fig. 4/1) .  Fireşte, acest tip nu trebuie să fie 
absolutizat deoarece după profilele studiate pînă acum pereţii acestor vase 
vor fi avut contururi, înclinări şi dimensiuni diferite. 

Luîndu-se în considerare dimensiunile vasului teoretic reconstituit 
s-a putut calcula ipotetic capacitatea medie a. acestor recipiente, ajungîn
du-se la una de cca 1 ,5 litri. 

Restul fra,gmentelor de funuuri de vase, fără, acea lăţire tipică bri
chctajelor, în număr de 17,  dintr0 carJ citeva pl\Jvin de la VJi'3e de dimen
Riuni mai mari (dia�n. întrJ H --17 cm) , prc1zintă o ga.mdi mai b oga.t.ă a 
uegr0sanţilor folosiţi. Majoritatea au cioburi pisate sau chiar nisip fin 
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1 74 MUGUR ANDRONIC 4 

în componenţă. Cele cîteva fragmente de vase mai mari nu pot fi inter
pretate ca. aparţinînd unor oale de mare capacitate în care se fierbea 
saramura într-o primă etapă, deoarece nu păstrează nici cea mai mică 

CM 
- - - - · 

Fig. 3. Fragmente de brichetaje. 

urmă de ardere secundară. în general, această ultimă grupă de material 
ceramic este arsă oxidant incomplet, avînd miezul cenuşiu negricios şi 
mai ales suprafaţa exterioară roz - cărămizie. 

Din restul materialului ceramic fragmentar descoperit la Cacica, 
destul de prost conservat şi în cea mai mare parte atipie, se pot men
ţiona doar cîteva fragmente ce se pot încadra cert din punct de vedere 
cultural şi cronologic : fragment de perete din pastă fină cărămizie ce mai 
păstrează urmele unui decor cu benzi paralele de culoare roşcat închis 
(Cucuteni B) ; altul, din aceeaşi pastă, cu apucătoare tipică (fig. 4/6) ; 
mai multe avînd ca degresant scoici pisate şi particule calcaroase, între 
care se remarcă buze de vase decorate cu crestături şi striuri verticale para
lele şi succesive (din categoria Cucuteni C şi eventual Perioada de tranzi
ţie - fig. 4/2 -4) , şi în fine, cîteva cu cioburi pisate în componenţă ş i  un 
fragment cu două proeminenţe ascuţite alăturate, care s-ar încadra cro
nologic în Hallstatt (fig. 4/5) .  

Noua descoperire de  la  Cacica se situează în aceeaşi zonă submon
tană de contact dintre rîl}.rile Suceava şi Moldova, unde de fapt se gă
seşte şi Solca, ambele puncte fiind despărţite de o distanţă de numai 
cca 10 km în linie dreaptă. La Cacica, datorită evoluţiei tectonice, stratu
rile de sare se  găsesc la o adîncime de aproximativ 17 -48 m 7• 

? I. Şandru, Studii şi cercetări ştiinţifice - Iaşi 3, 1 952, 1 - 4, p. 408. 
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5 CACJCA - UN NOU PUNCT NEOLITIC DE EXPLOATARE A SĂRII 1i5 

' 
Deoarece principalele descoperiri de material ceramic se grupează 

în strictă apropiere a unicului puţ de extracţie al minei şi  descoperirea 
z ăcămîntului s- a datorat în 1 790 tocmai lărgirii şi adîncirii unei astfel de 
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Fig. 4. Vas de t ip „brichetaj" reconstituit (1) ; Fragmente de vase din neolit ic  (2 - 3, 
6), perioada de tranziţie de Ia eneol itic Ia epoca bronzului (4) şi Hallstatt (5) ; frngmente 

de buze de brichetaje (7 - 1 1).  

fîntîni de slatină 8, î nclinăm să credem că tocmai î n  acest loc se afla izvo
rul cu o concentraţ,ie deosebită de NaCl, folosit în neolitic şi după aceea 
pentra obţinerea s ării făcîndu- se apel la metoda fierberii apei s ărate î n  
vase ceran:1ice. 

8 M. St . Ceauşu, op. c it. p. 383 - 384. Aici se dă adîncimea de 12 m la care a fost des
coperit stratul de sare în acest loc. 
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176 MUGUR ANDRONIC 6 

Odată descoperite , izvoarele sărate au reprezentat din cele mai vechi 
timpuri o atracţie şi o valoare considerabilă pentru comunitătile umane din 
împrejurimi .  Exploatarea de la Cacica nu pare deloc să fi fost o aşezare 
propriu-zisă neolitică, aşa cum ne-ar da de înţeles X. Ursulescu pentru 
punctul arheologic Slatina Mare 9 •  Noi credem că este mai potrivit să 
vorbim în ambele cazuri de aşezări sezoniere ale unor grupuri umane între
prinzătoare care aparţineau unor aşezări neolitice aflate în mod normal 
în apropiere, pc cursul mijlociu şi inferior al Soloneţului ş i  Solcăi. Putem 
să ne închipuim astfC'l că aceste izvoare sărate 10 intrau, practic, în terito
riul pe care-l stăpîneau anumite comunităţi sau grupuri de comunităţi 
umane din zonă. 

Ne exprimăm, de asemenea, îndoiala asupra ilkntităţii tehnologiei 
folosite în regiunea Cracoviei cu aceea folosită aici. Fireşte, executarea 
uuor săpături arheologice sistematice vor putea aduce în viitor preciză.
rile de rigoare, dar în stadiul actual al cercetării ne aşt<'ptăm mai puţin 
la descoperirea unor reHturi de vase de mare volum , de tăvi, folm\itc 
exclusiv în faza iniţială de fi<:'rberc a apei :;:ărate, dcoarec\' ele vor fi fost 
în număr mult mai mic fată de brichetaje, se puteau păstra cu grijă, 
nu se manipulau mult, erau bine arse şi rezistente, şi eventual, la sfîrşit 
se puteau recupera. Facem aceste afirmaţ;ii deoarece pînă acum atît la 
Solca, cît şi la Cacica, de unde provin mai multn materiale decît de la 
Slatina Mare, nu s-au găsit fra.gmente ceramice ce ar proveni cert de la 
astfel de vase de marc volum. Ţinînd SC'ama ck acPKte constatări, ue fap
tul că - faţă de brichetajele din Polonia de sud-est care aveau un volum 
între 0,5 -1 litru 11 - cele de la Cacica (şi probabil ş i  cele contemporane 
de la Solca) au, umplute aproape pînă la buzi'i, cca 1 ,5  litri, ca ş i  de 
faptul că izvoarele din sudul Bucovinei au o bună concl:'ntraţie a săirii 
dizolvate (între 260%0 -31 0%0 NaCl) 1 2, enunţăm - cu titlul de ipo
teză de lucru - ideea că aici la Uacica şi eventual şi la Slatina Mare, apa 
era fiartă direct în brichetaje, cu o reumplere parţială a lor încă în două 
rînduri . Se putea astfel obţine la sfîrşit o formă cvasiconică de sare re
cristalizată în greutat e de aproape 1,5 kg.13 Dealtfel, în literatura 
tle specialitate europeană privind alte de::;eoperiri de acest fel există şi 
părerea că fierberea apei sărate se f:J,cea direct în vase de acest tip 14• 

, Considerăm deci că noua descoperire de la Cacica, ca şi cele ce :-;e 
vor mai putea face pc valea pîrîurilor numite sugestiv Soloneţ şi Solca, 
unele dintre ele putîndu-se cerceta în viitor şi pe calea săpăturilor siste
matice, pot aduce o reală contribuţ ie la cunoa,�tN·ea evoluţiei tehnologiei 
extracţ iei s�trii din neolitic şi pînă în vremurile moderne pe teritoriul patriei 
noastre. 

9 N. Ursulescu, op. cit. p. 3 1 4 - 31 5 .  
10 La acestea se pot adăuga şi alte surse de apă săra lă,  aflate lu zo na sat elor din apro-

piere unde cercetarea arheologică de suprafaţă este în curs ele efectuare. 
11 N. Ursulcscu, op. cil. p. 315. 
�2 I. Şandru, op. cil. p. 410. 
13 E5Lc intcrc�ant de constatat că şi în epoca modernă sarea produsă prin recris talizare 

se o b ţinea şi comercializa lot sub forme conice de „�arc huscă", la o greutate de aprox. de 
1 kg. 

�' N. Ursulcscu, op. cil., p.  307- 308. 
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OACIOA - A NE W NEOI.,ITHIO SPOT O :E'  SALT EXPIJOITATION 

SUlll�!ARY 

Very close to the Cacica saltworks cxploitation well, at the surface, 
a lot of old ceramic materials have been dh;covcrcd. Cl'he most interesting 
of these belong to the Ncolithic and lr nd heen a part of the bowl shapcs 
of the „briquctagc" type. Aftcr having been analyscd, the fragmentary 
pottery from here could be attrib utPd chronologically to the Ow:uteni B 
phase, the 1'ransit-ional Period to be Bro nze Age ( not enough documented from 
the material point of vicw) and, pcrhaps, Hallstatt, the archaeologic 
excavations - will substantially Pnrich thc data kno-wn [up to now 
about the use and the 0xploitat ion of the salt spriugs in Homania, 
all along the history. 

EXPLAK.\TIO� OF THE F I GUR E S  

Fig. 1 .  Vicw of thc place o f  discoveries. 
Fig. 2. Fragmentary profiles of briquet age (rnain types). 
Fig. 3. Fragments of briquetage. 
Fig. 4. Bowl of the „hriquetage " '  t ype, reconslitukd (1) ; howl fragments Irom the 

Neolithic (2 - 3,6), the Tran sit iou Period to the Bronze A ge (4) a n d  Hallsta tt (5) ; fragmenls of 
briquet::ige rime (7 - 1 1 ) .  
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